

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 10 frt — kr.
Félévre . . . 5 » — »
Negyedévre . . . 2 » 50 »
Egy óra . . . — » 85 »
Egyes szám ára 4 kr.

Kiadóhivatal:

PÉCSETT, Mária-utca 1. sz.
a kir. itélőtábla épületével
szemben,
hová az előfizetések és a
lap szétküldésére vonatkozó
fölszólások intézendők.

PÉCSI FIGYELŐ

POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztői iroda:

PÉCSETT, Mária-utca 1.
a kir. tábla átellenében,
hová a lap szellemi részét
illető minden közlemény in-
tézendő.

Kéziratot vissza nem adunk

Hirdetéseket

a kiadóhivatal veszi föl.

Órlési forgalom és járadékadó.

Pécs, 1899. június 17.

Hogy az osztrák kormányval kötött Széll-féle kompromisszumnak a lejáratát határidő kitolásán kívül még vannak egyéb szépséghibái is s Magyarország a béke kedvéért megint csak újabb érdembeli anyagi áldozatokat volt kénytelen hozni, az talán a küzdelem szerencsés befejezése fölött érzett öröm között első pillanatra elkerülhette a parlamenti ellenőrzésre hivatott tényezők figyelmét is, de nyugodtabb megfontolás után magától szembe ötlük.

Ilyen szépséghiba először is az, hogy sok igen fontos gazdasági természetű kérdés, mint az órlési forgalom megszüntetése, a vasuti díjszabás rendezése, a konzulátusi ügy, árustatisztika, szabadalmi ügy stb., melyek az eddigi vámszövetségi javaslatban voltak bennfoglalva, most nálunk is rendeleti uton lesz szabályozandó, ami ellenkezik alkotmányunk amaz alaptörvényével, hogy az ország rendeletekkel nem kormányozható.

De lényegileg is nagy eltérést látunk az új egyezmény és a visszavont vámszövetségi javaslat között, mert a Széll Kálmán által csak röviden felsorolt eme kérdések sorozatában feltűnik egy kérdés, amely benne van és egy kérdés, amely nincs benne. Benne van az órlési forgalom megszüntetése és nincs benne a magyar

értékeknek az osztrák járadékadó alól való felmentése.

E két kérdés között ugyanis összefüggés van. Mert annak idején a magyar kormány csak az alatt a feltétel alatt egyezett bele az órlési forgalom megszüntetésébe, ha ennek fejében az osztrák kormány a magyar értékeket az osztrák járadékadó alól felmenti. Mért engedett ebben a kérdésben Széll Kálmán? És miért adta föl a kormány eredeti álláspontját?

Igaz, hogy pár évvel ezelőtt a magyar gazdaközönség is, de különösen annak ultra agrárius része szintén heves agitációt fejtett ki ebben a kérdésben. Akkor volt az, mikor a gabonaárak depressziója ropantul elkeserítette a gazdaközönséget és a mikor ennek a depresszióknak megszüntetésére a legkalandosabb tervek fogalmaztak meg az agráriusok agyában. Ennek a hangulatnak a jellemzésére csak föl akarjuk említeni, hogy akkortájt még a valuta-rendezés ellen is izgattak és egész komolyan követelték, hogy Ausztria-Magyarország hagyja abba az aranyvalutára való áttérés előkészületeit és térjen át a bimetalizmusra. Ugyanakkor merült föl a közép-európai vámunió, akkor volt a nagy ölelkezés a magyar és osztrák gazdák között. De még ebben a hangulatban sem jutott a köztelken senkinek sem eszébe, hogy az órlési forgalom teljes megszüntetését követelje. Csak ennek a forgalomnak a korlátozását követelték, illetőleg az avval üzőtt

visszaélések megszüntetését. Az ellen a tény ellen, hogy a külföldről, nevezetesen a Balkán-államokból vámmentesen buzát hozzanak, azt itt lisztte őrléjék és a külföldre exportálják, még nekik sem volt kifogásuk, de azon panaszkodtak, hogy a malmok az importált buzát spekulációra és a gabonaárak mesterséges leszorítására is használják. Ennek megakadályozására két dolgot követeltek. Először azt, hogy az importáló malmok ne élvezzenek vámhitelt, és másodsor, hogy a vámot a liszt teljes súlya után térítsék vissza és ne vonjanak le a korpa címén semmit.

Ezeket a kívánságokat a kormány rendeleti uton teljesítette és azóta az agráriusok panaszai elnémultak. A virágzó magyar malomiparra súlyos csapás volt már ez a megszorítás is, különösen az 1897-iki rossz termés idején. Azóta állandó a panasz a rossz lisztkonjunktúra miatt és az üzem-megszorítások napirenden vannak.

A magyar agráriusok teljesen meg voltak elégedve, de nem az osztrákok, különösen az osztrák malomtulajdonosok, a kiknek már régen szálla volt a szemükben a magyar malomipar nagy fejlődése. Mértéktelen agitációt fejtettek ki az órlési forgalom teljes megszüntetése érdekében. Az osztrák kormány szolidaritást vállalt ezekkel a követelésekkel és sikerült neki a Bánffy-kormányt engedékenységre bírni. Lukács pénzügyminiszter javaslatára azonban a kormány csak azzal a föltétellel

A „Pécsi Figyelő“ tárcája.

Heti krónika.

— A »Pécsi Figyelő« eredeti tárcája. —

— Minden jó, ha jó a vége: tartja a közmondás. De mi e hétre nézve megváltoztartjuk azt a közmondást és citáljuk így:

— Minden jó, ha jó az eleje!

Tessék csak ránk figyelni.

Hogy a hét eleje jó volt, azt reméljük, ki sem tagadhatja. Hiszen nem pompásan folyt-e le az ujságírók tettei *népünnepélye* a múlt vasárnap?! Pedig az idő mindig fenyegetően viselkedett, a felhők veszedelmesen tornyosultak az égen és a szélvihar őszi hideget hozott a város fölé. De a vasárnapi idő mégis jó volt. És sikerült a népünnepély; kint vala tout Pécs s mulatott vala jól mindenki. Az ujságíró kebleket pedig az öröm dagasztotta, hogy ime mennyire — szeretik őket!

De a *veteránok* is áldhatják a vasárnapi jó időt. Nekik huszonöt éves jubileumi ünnepségüket mosta volna el az eső, ha a fenyegető rossz idő jóra nem fordul. Hanem hát jóra fordult s így a hét kezdete méltán kiérdemelte a »jó« nevet.

S ez az egész hét minden tekintetben »jó« hét lévén, csak ismételtük róla, hogy

beváltotta a közmondás megfordítottját is, hogy: minden jó, ha jó az eleje.

Bár ha nézzük a veteránok jubileumát, annak az eleje majdnem rosszul kezdődött. Ez a »majdnem« a *misekönyv* miatt volt. Ugyanis a buzatéren a táborig miséhez fel volt már készülve mindenki, még a pontifikáló püspöki helynök is, mikor észrevették, hogy — nincs misekönyv. Csakugyan, a misekönyv nem volt sehol, abból az okból, mert — ott-hon feledték a sekrestyében. Ugy kellett érte szalasztani a ministráns gyereket s mikor az végre kivitte, megkönnyebbült szívvel kezdhették meg a fényes táborig misét.

És viszont milyen rosszul kezdődött a *kiegyezés*. S ez a hét meghozta a végét, ami elég jó, mert hát most még biztosabb, mint eddig volt, hogy szét fogunk válni Ausztriól. Széll Kálmán e héten jelentette be a képviselőházban, hogy az osztrákokkal szemben nem engedett a negyvennyolc . . . azaz hogy a hatvanhétből és megjeljezték ezért még a negyvennyolcasok is.

Hja hiába, borura derű jön. Elég boros volt a parlament ege a Bánffy-éra alatt, végre kell egy kis derű is! Bizony a *francia* kormánynak most igazán beborult. Megbuktak a francia miniszterek s *Poincaré*, az új miniszterelnök, alig talál minisztereket s talán meg sem alakíthatja a kabinetjét, hacsak — kihirdetések útján nem lel minisztereket. Bizony

bajos Franciaországban miniszternek lenni, hol nem elég a Dreyfus-ügy, hanem még a royalisták is forronganak, úgy, hogy a longchamps-i löversenyekre e hét elején csak rendőri és katonai fedezet mellett mehetett ki *Loubet* elnök, nehogy megverjék, mint egy héttel előbb Auteuilben.

Nálunk is csaknem bajba került e héten a torony alatti urak serege. Fellázadtak a *kofák* a nagy helypénz ellen és olyan ribilliót csaptak, hogy — nem állunk jól érte — miszerint a főkapitány nem kért-e katonai készletet a kaszárnyákból. Hanem hát a kofasztrájk szépen elmúlt s ennek is az árát a nagyközönség fogja megfizetni; mert ha a kofák évi három-négyszáz forint helypénzt fizetnek, bizony nem adhatnak garasért semmit.

Pedig jön már a *nyár*; jön vele a nyaralás és fürdőzés sok kiadása is s a kik itthon maradunk, a nyári meleg majd sok olyan költségbe ver bennünket is, a mit télen kell megkoplalnunk. Bár eddig a nyár hidegnek ígérkezik. Legalább e héten hűvös idők jártak s hiába vártuk a hőmérő felszállását és a nyári napsugarat. Hideg időben mulott el páduai szent Antal is, míg máskor az Antalnap bucsusok izzadtak, addig most csaknem didegtek a hideg miatt.

Pedig már a fővárosi színházak kapui is bezárulnak. *Küry Klára* elmehet az ágyékszábját gyógyíttatni fürdőre s a szinkörökre

egyeztetett bele az őrlési forgalom megszüntetésébe: ha az osztrákok viszont fölmentik a magyar értékeket az osztrák járadékadó alól, illetőleg, ha egyenlő elbánásban részesítik a magyar értékeket az osztrák értékekkel.

Ez a kérdés reánk nézve rendkívül fontos. Annak idején a magyar emissziós intézetek, különösen a jelzálogintézetek között nagy volt a panasz az osztrák járadékadó miatt, mert az rendkívül megnehezíti a magyar cimletek elhelyezését nem csak Ausztriában, hanem a külföldön is. De nemcsak a magánintézetek érintése, hanem a magyar állampapírok klasszifikálására is súlyos akadály ez az osztrák járadékadó.

Mért mondott le tehát Széll Kálmán és Lukács László erről a követelésről? És mért egyezett bele e rekompensáció nélkül az őrlési forgalom megszüntetésébe?

Ez a kérdés mindenestre egyike lesz azoknak, a melyet a függetlenségi pártnak fentartott megvitatási joga alapján a kiegyezés képviselőházi tárgyalása alkalmával föl kell vetnie s erélyesen követelni, hogy ha már hazánkban mondhatni egyetlen virágzó iparágát fejlődésében az őrlési forgalom megszüntetésével Ausztria kedvéért gátoljuk; ha osztrák érdekből lemondunk vasuti díjszabásunknak mindenkitől független kezeléséről: akkor viszont az igazságnak és méltányosságnak legegységesebb követelménye, hogy Ausztria a mi értékpapírjainkat az övéivel egyenlő elbánásban részesítse.

Mert csak így válhatik némileg is valósággyá Széll Kálmánnak az a reménykedése, hogy az általa keresztülviendő gazdasági rendezés a két állam érdekeinek igazságos, méltányos alapon való kiegyenlítésében fogja megtalálni valódi értékét.

Vidéki hátralékosainkat tisztelettel kérjük, sziveskedjenek hátralékaikat mielőbb beküldeni.

felderül az aranjúezi szép napok kora. Nálunk is itt van már a nyári művelzet csarnoka, a cirkusz, a mely tele van minden este. Node meg is érdemli, mert jó előadásokat produkálnak benne s vannak nemcsak csinos lovárnői, de fess balletkara is, no meg olyan éneklő kutyája, melynél nagyobb érzéssel egy drámai primadonna sem tud énekelni.

És kezdenek a nyári szenzációk hosszúra feleresztve megjelenni a lapokban. Szerelmes párok öngyilkossága, gyermekeit megmérgező anya, összevagdalt asszony: ime e héten is ilyen hírek voltak az újságokban. Sőt már a fiúmei tengeröbölben cápát is láttak; de hogy embert nyeltek volna el, arra még a jószívű riporterek hidegnek találták a nyarat.

A sikkasztások persze már megszokott dolgok. Itt van például a kaposvári takarékpénztári könyvelő sikkasztása, a mi e héten történt. Olyan megszokott ez már, hogy még a megkárosított intézet se veszi rendkívüli eseményszámba s a lapokban nyilatkozik, hogy az ellenőrzés kifogástalan volt. . . Persze, hogy ezt az ellenőrzést a könyvelő mégis kijátszotta, hogy a hivatalos munkaszünet idején felment a pénztárba, hogy kinyithatta a Wertheim szekrényt, melynek tudvalevőleg két külön kulcsa van a pénztárnál és ellenőrnél, arról már senki sem tehet, legkevésbé az ellenőrzés.

Akkor aztán ne csodálkozzék senki, ha a *hagyatékokat*, a holtakat meglopják. Ez is

Városi rendkívüli közgyűlés.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1899. június 17.

Ma délelőtt 10 órakor rendkívüli közgyűlést tartott Pécs város törvényhatósági bizottsága két sürgős tárgy elintézésére végett. A közgyűlésen mintegy ötven városatyja jelent meg, a kik érdeklődéssel kísérték a két tárgyra vonatkozó tanácsi előterjesztéseket és érdekes felszólalások utáni megvitatás után fogadták el azokat.

A közgyűlés lefolyásáról a következő tudósításban számolunk be:

Majorossy Imre polgármester pontban 10 órakor megnyitotta a közgyűlést, előadván, hogy annak a mai szombati napra történt összehívása az elintézendő napirend sürgősége miatt vált szükségessé. Bejelentette egyzsersmind, hogy a főispán gyengélkedvén, őt bizta meg mai a rendkívüli közgyűlés vezetésével.

Egy gyász eset

alkalmából ismét szomorú kötelességet teljesített a polgármester. *Jankovich* Hugóról, a törvényhatósági bizottságnak évek hosszú során volt egyik legszorgalmasabb tagjáról emlékezett meg. Méltatta az elhunyt bizottsági tag érdemeit, ki mint a város derék, önzetlen polgára, köztisztelőben állott s mint szőlőművelő, mintaszőlőtelepet alapított. Indítványozta, hogy az elhunyt által a várost ért veszteség felett a közgyűlés jegyzőkönyvileg fejezze ki fájdalmát s a családnak részvétét nyilvánítsa.

A közgyűlés az indítványt egyhangulag helyeselve, következett a napirend első tárgya,

a katonai gyakorlótér

végleges elintézésére vonatkozó honvédelmi miniszteri rendelet, illetve tanácsi előterjesztés.

— Most pedig felkérem a főjegyző urat, hogy a katonai gyakorlótérnek hála Isten végleges megoldására vonatkozó előterjesztést felolvassa. Szólt *Majorossy* Imre polgármester, mire *Tróber* Aladár dr. főjegyző felolvasta az ügyre vonatkozó honvédelmi miniszteri rendeletet és a tanácsi javaslatot.

A honvédelmi miniszteri rendelet a közgyűlés ama határozatát, hogy a város a Makáraljai dűlőben összesen 104 hold területű földet átad az államkincstárnak huszonöt évre, évenként holdja után fizetendő 30 frtnyi bérösszegért katonai gyakorlótérül, — elfogadja, valamint a gyakorlótér átalakítására

napirendre kerül — úgy látszik — mostanában, mert alig végződött be egy ily hagyatéki hajsza, már e héten akadt egy másik. Itt a rendőrség folytatta a vizsgálatot, szigorú titoktartás mellett. De hát mit ér, ha azok a szemfüles újságírók mindent kiszimatolnak! Hja, nem is kellemetes az különben, ha valaki a tengeren kel át, hogy telvegyen egy szép örökséget s mikor haza ér, akkor látja, hogy — nem lát semmit, vagy legalább is nem olyan sok kincset, mint ő várt.

Szinte irigyli az ember ilyenkor a *vakok* sorsát, mert a mi pénzt azok javára gyűjtnek, azt nem lehet elsikkasztani, ha csak az ember el nem lopja az egész gyűjtő-perselyt. Mert furfangosak ezek a gyűjtő perselyek. Beléjük be lehet dobni a pénzt nyilásukon, de ki nem lehet halászni, mert gondoskodva van a persely belsejében egy szerkezettel, hogy a pénz visszafelé ne találjon a nyiláshoz. A ki pedig nem hiszi ezt el, az nézzen meg majd december közepén a pécsi anyakönyvi hivatalban egy ilyen perselyt, melyet e héten nyitottak fel első ízben a vakok számára félev alatt begyűlt fillérek megszámlálása végett. És csodálkozva látták a hivatalos urak a persely furfangos belső szerkezetét s elismerék egyhangulag, hogy erre a perselyre bizony nem lehetne ráírni, hogy:

— Bizalmam az ősi erényben!

Kövágó Őrs.

és víztelenítésére vonatkozó feltételeket is. Azonban azt, hogy az összes katonaság számára gyakorlótérül szolgáljon az új gyakorlótér, a miniszter nem fogadta el, mert a gyakorlótér 104 holdnyi területen csak a honvédség számára elegendő, ez is úgy, hogy a nyílt lovarda fenmaradjon.

Ezért a polgármester egy katonai és polgári vegyes bizottság elé vitte a kérdést, a hol megállapították, hogy ha a 104 kat. holdnyi terület még 34 holddal kibővítették, akkor az összes katonaság számára megfelelő gyakorlótér áll elő s így a gyakorlótér kérdése véglegesen meglesz oldva. Ehez összesen 64 ezer forint költség kell; évi jövedelme lesz a gyakorlótérnek 4066 frt 20 krajcár; évi kiadása 4194 forint. Így igaz, hogy 128 forint 80 krt ráfizet a város, de meg lesz oldva a gyakorlótér kérdése véglegesen; legelőnk felszabadulnak és a katonaság itt maradása biztosítottatik.

Mutnyánszky Béla a Tanácsi javaslat előterjesztése után azt kérdezi a polgármestertől, hogy a kisajátított földterületek tulajdonosai az évi termésért kárpótolva lesznek s az erre szükséges összeg bele van-e véve a kiadásokba?

Majorossy Imre polgármester válaszában kijelenti, hogy erről gondoskodva van s ajánlja a végleges megoldásról szóló javaslatnak, mely hosszas tárgyalások és a miniszter jóakarátának eredménye, az elfogadását.

— Elfogadjuk! hangzott erre a pad-sorokból.

Mutnyánszky Béla azonban újból felszólt, kérdezvén, nem lehetne-e a kölcsönt 5 $\frac{1}{2}$ %-nál olcsóbban beszerezni?

Majorossy Imre válaszolta, hogy mindent elkövettek, de ez nem volt lehetséges. Különb a kölcsön felvételére nem lesz szükség, ha megbizatik a Tanács, hogy a vágóhidra megszavazott 238 ezer forintos kölcsönből vegye el a 64 ezer forintot, mert az összes 238 ezer forintba most még úgy se lesz szükség a vágóhid építésénél.

A közgyűlés ezzel a meghatalmazással fogadta el a tanácsi javaslatot s így a katonai gyakorlótér kérdése közgyűlésileg végleges megoldást nyert s következett a második tárgy:

új utcák nyitása

és villatelep létesítése városunkban.

Schlauch Imre építész megvén a vasut melletti Majláth-féle telket, azt az ajánlatot tette a városnak, hogy ő ott egy villatelepet létesít. Ezért kéri három utca nyitásának engedélyezését az indóház-ut mentén építendő villatelephez. Épít pedig 15 emeletes és 3 földszintes épületet s kéri, hogy az utcák gondozását, aszfalttal és makadammal burkolását s vízvezetékekkel és légszuszvillágítással ellátását a város vállalja el. Ezek költsége a város részéről 3155 forintot tenne ki; az évi adójövedelem pedig a telep után 1565 frt lenne, tehát csaknem két év alatt megtérül a városnak ez ügybe tett összes kiadásai.

Az építési bizottság a kérelem teljesítését javasolja. A három utca közül egy 12 méter széles. a másik kettő 8—8 méter széles lesz s az indóház-ut mentén 600 méter területen épül a villatelep, melynek folytatásaképp a Siklósi-utca a Malom-utcával, illetve a Battyányi utcával összekötötték egy új utca segítségével s itt a város 1065 □ méter területet nyer, melyet parcelláztat és házhelyeknek eladhat. A városi Tanács osztja az építési bizottság véleményét; kér megbiztatást a 3155 frtos kölcsönnek három évre törlesztéses kölcsönkép felvétele iránt, javasolja a kérvényezőnek az engedély megadását és kéri kimondani, hogy a Siklósi és Malom-utcák egy ujonnan nyitandó utcával köttetnek össze.

Cirják Ignác szólt fel elsőnek az előterjesztés után. Ő ellenzi az engedély megadását, mert vannak más utcák is, melyek kiépítése sürgősebb, mint ez a teljesen új építkezés. Ilyen mindjárt a Ráth-utca is. Azután

meg a Majláth-telek vízenyős helyen van, nagyon fel kellene töltenie s ez esetben a víz esőzések alkalmával elárasztaná a Majláth-utcát.

Krisztián József egy másik utcára, a Kórház-utcára mutat rá. Ha új utcát építünk, akkor legalább ezt is nyissuk ki.

Littke József nem ellenzi az építkezést, sőt örül neki. De a multak hibáin okulva, az utca szélességét, feltöltését stb. jól meg kell állapítani, nehogy úgy járjunk vele, mint az indóház-utcával, melyet utólag kellett kiszélesíteni s feltölteni s ezért az először tervbe vett házak előtti parkirozása is elesett.

Rauch János főmérnök Církák felszólására kijelenti, hogy az új utca bárhol lesz töltve, a Majláth-utcát nem önti el a víz, mert az előbbi sokkal lentebb fekszik. *Littke* kérdésére kijelenti, hogy 12 méter szélességben elég széles lesz a fő-utca s parkirozva lesznek a házak. Különb. is ez utcák nem lesznek főforgalmi utak, a mi azért sem lehetséges, mert a vasut mellett haladnak el párhuzamosan. Kéri a tanácsi javaslat elfogadását.

Mutnyánszky Béla örömet fejezi ki, hogy valahára akad valaki, a ki a város szépítésére ingyen is tesz valamit. Épen ezért kéri, hogy a Tanács utasítandó a 278 ezer forintos számlájára a városnak felvenni a 3000 forintos kölcsönt, az új összekötő utca kisajátítását fogantatni s mindent a legsürgősebben véghezvinni.

Erreth János nem kifogásolja az építkezést s azt, hogy a város erre 3000 s néhány száz forintot költsön. De a nyitandó új utca kisajátításába a mai pénzügyi viszonyok között nem mehetünk bele, mikor a kisajátítandó házak árát megközelítőleg se tudjuk. Ezt tehát függőben hagyni kéri.

Mutnyánszky Béla szerint a kisajátítás a városnak egy hatosába sem fog kerülni. Mert az új utcában eladandó háztelkek ára nemcsak a kisajátítási összeget hozza be, de sőt haszonnal is fog a városra nézve járni.

Herbert János gazdasági tanácsos sorban reflektál a felszólalásokra. Elmondja, hogy a kórház-utcai háztulajdonosok nagy árakat kérnek házaikért a kisajátítás esetére s így a kórház-utca megnyitásával várni kell. Itt mindjárt épül 18 villa, míg más új utca 10—15 évre épül csak ki. A város által gondozandó három utca a város tulajdonjoga alá megy át. Az ezek kieszálfalozására és ellátására szükséges 3300 frt csak a jövő májusban kell, addig pedig a 230 ezer frtos kölcsönt — Isten segédelmével — már el is költöttük! (Derűlt-ség.) A financirozás nem nehéz s a befektetett csekély tőke 33%-ot hoz. Az új összekötő utca megnyitásának kimondása még nem involválja, hogy az meg is nyitandó, csak ha majd költség lesz rá. De elvileg azért kéri kimondatni, mert akik ez új utcavonalban most építkezni akarnak, azoknak az engedély meg nem adásánál a közgyűlés e határozatára hivatkozni kell.

A tárgyhoz még ismét hozzászólt *Mutnyánszky* Béla, majd *Herbert* János és végül *Majorossy* Imre polgármester, ajánlva a tanácsi javaslat elfogadását.

A törvényhatósági bizottság el is fogadta a javaslatot, mi után a közgyűlés 11 óra előtt tíz perccel véget ért.

Beszámoló a hirlapírók nép- ünnepélyéről.

— Saját tudósítónktól. —

Pécs, 1899. június 17.

A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége javára a pécsi hirlapírók által a Tettyén a helybeli egyesület közreműködésével folyó hó 11-én rendezett nagy népünnepély rendező bizottsága tegnap befejezte felszámoló működését. Öt napba került, míg a rendkívüli fáradtsággal rendezett népünnepély összes aktái rendbejötték s a végelszámolás megejthető volt.

Ennek eredményét a következő

jelentés

foglalja magában:

A Vidéki Hirlapírók Országos Szövetségének pécsi választmánya a szövetség segély- és nyugdíjalapja javára folyó hó 11-én tartott népünnepély végelszámolását a mai napon megejtve, kedves kötelességének tartja a közönség becses tudomására hozni az alábbiakat.

Hogy népünnepélyünk megnyerte a közönség tetszését, erkölcsi és anyagi sikert egykép aratva, ezért szíves köszönettel tartozunk a népünnepélyünk érdekességét készséges közreműködésükkel emelő helybeli jótékony és társaságoknak, ugymint: a pécsi Jótékony Nőegylet, a pécsi Izraelita Nőegyletnek, a pécsi Női Énektársaságnak, a pécsi Dalárdának, a pécsi Polgári Daloskörnek, a pécsi Athletaklubnak, a pécs-baranyai Sport-Egyesületnek, a pécsi Tornaegyesületnek és a pécsi tüzoltóegyesületeknek. Mindezen egyesületek — a nőegyletek kedves és bájos tagjai a népünnepély sátraiban való árusítással, a többiek pedig előadásaikkal — a jótékony cél iránti tekintetből a legnagyobb elismerésre és köszönetre szolgáló buzgalommal működtek közre a népünnepélyen; fogadják tehát ezért a rendezőbizottság hálás köszönetét.

Köszönetet és szíves hálát fejezünk ki ünnepélyünk védnöki karának, *Fejérváry* Imre báró főispánnak és *Kardos* Kálmán orsz. képviselőnek — mint fővédnököknek — kik 50—50 forint felülfizetéssel járultak népünnepélyünk alapjához. Továbbá *Brázay* Kálmán 50 frt, *Erreth* János, *Ullmann* M. Károly, *Szautter* Gusztáv, *Zsolnay* Vilmos, *János* Engel József, *Schapringer* Gusztáv, *Jagics* József és *Littke* József 25—25 frt, *Kindl* József 20 frt, *Bánffay* Simon, *Majorossy* Imre és *Torma* Károly alispán 10—10 frt felülfizetéssel növelték népünnepélyünk alapját. Fogadják így a népünnepély védnöki tisztének szíves elfogadásáért, mint felülfizetéseikért hálás köszönetünket.

Népünnepélyünkre felülfizetni szívesek voltak: *Wiesner* Rajmárné urnő 15 frt, *Eisner* Dóci fakereskedő 10 frt 70 kr, gróf *Schmid* Károlyné urnő, *Reinfeld* Imre, *Mándy* Samu, *Szeifritz* Antal, *Baranyai* Béla dr. és N. N. 10—10 frtot; *Himmel* Ferenc, *Teleki* Zsigmond, *Mende* Lajos dr., *Spitzer* Benő, *Schiller* József és *Hinka* Lászlóné urnő 5—5 frtot; *Sauska* Jenőné urnő 4 frt 70 krt; *Pintér* Erreth Matild 3 frtot; *Monostori* Erreth Kálmán 2 frt 20 krt; *Daempf* Imre 2 frtot; *Piribauer* János 1 frt 70 krt; *Wachauer* Károly 1 frt 60 krt; *Fekete* Mihály 1 frt 20 krt; *Levitzky* bankfőnök 1 frt 10 krt; *Grosz* Oszkár és N. N. 1—1 frtot; *Bodó* Aladár dr., *Keresztes* József, *Dischka* Győző és *Sey* László 70—70 krt; *Marx* N. 60 krt; *Lehner* József 50 krt; *Grünhuth* Adél 40 krt; *Skolnik* Géza és *Hoffmann* Lajos 30—30 krajcárt. És még több apróbb, túlnyomó részben névtelen felülfizetés is történt, melyeket jegyzékbe venni az óriási forgalomban — legnagyobb sajnálatunkra — nem sikerült. Mindeme felülfizetéseikért köszönetét fejezi ki a felülfizetőknek a rendezőség.

Ajándéktárgyakat is igen sokan küldöttek a népünnepélyünk iránt szívesen érdeklődők. *Frigyes* főherceg uradalmából a főherceg rendelésére 100 kiló hal érkezett, melyért köszönetünket kell kifejeznünk. Adakoztak továbbá: *Teleki* Zsigmond 25 paiack bort; *Vajda* Soma, *Obetko* cég, *Lukafai* üvegkereskedés, *Lang* Jenő, *Schwarzenberg* Jenő, *Burghardt* üvegkereskedő, *Podvinec* Károly, *Neumann* Lajos, *Roth* Béla és *Lederer* Ferenc a szerencsejátékhoz küldtek különféle tárgyakat. *Engel* József fia 50 palack bort, *Eizer* János 25 palack bort, *Weszelszky* Ferenc utóda 20 üveg bort, *Weiller* Nep. János 10 üveg bort, *Wertheimer* J. és *Füchsl* Arnold 10 üveg bort, *Littke* József 25 üveg pezsgőt, *Kempfner* Lipót 10 palack bort, *Berger* Lajos 10 üveg pezsgőt, *Scholtz* A. és fia 2 hordó sört küld-

tek a bodega számára. Adományokat küldtek még *Kiss* Zsigmond, *Paunz* Jakab fia, *Tauszig* Armin, a pécsi Sertészvilálda-Részvénytársaság, *Spiegel* József, *Muldini* testvérek, *Paunc* Adolf, *Alt* és *Böhm*, *Schönwald* Imre, *Benyovszky* Jolán, *Killer* Róza, *Schwabach* Zsigmond, *Göpel* Mária és *Scheiber* József a szerencsejátékhoz. Rózsákat küldtek: *Weiller* Sarolta, *Naschitz* Adolfné, dr. *Jobst* Béláné, *Rónagy* Ignác, *Blachier* Terka, dr. *Mende* Lajosné, *Szabó* Erzsike, *Szuly* János, *Kött* Jenő és *Novotarszky* és fia, kiknek szíves adományaikért ez uton is köszönetet mondunk. Köszönetünket tolmácsoljuk *Zurna* Károly kerületi parancsnoknak a székesfehérvári V-ik honvéd kerület zenekara és *Stenzl* Alajos ezredesnek a 44-ik gyalogezred zenekara átengedéseért is.

Köszönetet mondunk továbbá a Pécsi Tejcarnoknak, mely rendkívüli szíveséggel, bőkezű adományokat szolgáltatott kitűnő finom vaj- és sajtkelesztményeiből népünnepélyünk számára és *Radics* Lőrinc kádárparancsnoknak, ki a sátrak felállításához szükséges anyagot saját költségén szállította fel és állította össze. Valamint köszönetet mondunk öv. *Tausz* Vilmosné, *Domján* I., *Gyimóthy* Gyula és *Lehner* Bélának üzleteikben a beléptijegyeknek előre való árusításáért is s mindazoknak, kik népünnepélyünkre bármily adományt küldöttek, sikeréhez anyagilag és erkölcsileg bármely mérvben is járulni szívesek voltak s neveiket és adományaikat a nagy előkészületek sietsége közben feljegyeznünk nem sikerült.

Végre köszönetet kell mondanunk mindazoknak, kik a pécsi hirlapírói választmányának a rendezés nehézségeiben szíves segítségére voltak; különösen pedig *Vasary* Gyula főkapitánynak, ki az elnökséget elvállalni szíves volt és *Rech* György tanácsosnak, ki ismert rendezői talentumával az oroszánrészt vette ki a rendezés nehézségeiből. Nagy köszönettel tartozunk *Oberhammer* Antal rendőrkapitány tüzoltóparancsnoknak, ki legügyesebb tüzoltóit bocsájtotta rendelkezésre a népünnepély színhelyén a munkálatok és díszítések elvégzésére.

A rendezőbizottság öt napi leszámolás után a rendezés nagymérvű és sokszámu kiadásait kiegyenlítően, tegnap lezárta a végelszámolást, melynek eredménye, hogy a népünnepély tiszta jövedelme ezeryolevankét forint és 83 krajcár, mely összeg a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége segély- és nyugdíjalapja javára fog fordíthatni.

Midőn mindezekről beszámolunk, kedves és elengedhetetlen kötelességünknek tartjuk, hogy leghálásabb köszönetet mondjunk a nagy közönségnek is; annak a nagy közönségnek, mely érdeklődő pártfogásával lehetségessé tette, hogy népünnepélyünk erkölcsileg és anyagilag így szépen sikerült s a vidéki magyar sajtó munkásainak nyugdíj- és segélyalapjához a pécsi közönség nevében népünnepélyünkből kitolyólag így szép összeggel járulhatunk hozzá.

Kelt Pécsen, a Vidéki Hirlapírók Országos Szövetsége pécsi választmányának 1899. június 16-án tartott üléséből.

Pleining Ferenc,
választm. elnök.

Lenkei Lajos,
igazg. tag;
választm. pénztáros.

... Eddig a jelentés, mely fináléját képezi a június 11-diki tettyei népünnepélynek. Pécs az első, hol a hirlapírók népünnepélyt rendeztek a szövetség javára s valóban büszke lehet úgy a rendezőség, mint Pécs városa arra a szép erkölcsi és anyagi sikerre, mely a népünnepély eredménye volt!

H i r e k.

Pécs, 1899. június 17.

Bohém-est.

A péntekesek megint csak együvé kerültek és tudva azt, hogy pénteken szörnyű nagy baj lenne haza menni, mert péntek rettentően

szerencsétlen nap, hát csak inkább úgy szombaton reggel felé szállingóztak haza.

Vasárnap mi mulattattuk a közönséget, ma azonban pótoltuk a restanciát és a hírlapírói ünnepély sikerének örömeire banketteltünk.

A nemzeti Kaszinó földszinti éttermében volt a gyülekező hely, a hol már várt a párolgó halászlé. A Tettyén nem értünk rá halászlévet szürcsölgetni, hát ettünk ma dupla adagokat.

Ott ültünk már sorban a terített asztalok mellett, csak Kékei Ezüstös és Lincab hiányoztak. Kékei Ezüstös azonban nem sokáig váratott magára, jól táplált alakja egyszerre csak megjelent az ajtóban.

— Azt gondoltuk, hogy már megint Rómába utaztál — csipkedé Várady Fránci.

— Dehogy, hanem a hivatalos akták...

Reeh Gyuri is közbeszólt:

— Na már én azt mondom, hogy Kékei Ezüstös most már nem utazik többé egyedül Rómába. Hanem, ha megházasodik, akkor majd másodmagával megy az üdvözítő városba, Rómába.

Lincab még mindig késett, pedig a párolgó halászlé már hűledezni kezdett, félvén, hogy nem akadhat meg szálkája »Pécsi Közönség« torkán.

Felelőnk, az örökké vidám Pleininger bácsi dicsérni kezdte Lincabot:

— Láttátok, milyen szorgalmasan rendezett a Tettyén Lincab?

— Csakugyan rendezett? — kérde a mindenre kíváncsi Oberhammer.

— De rendezett ám, csak hogy — *randebukat*.

Látván, hogy Lincab még mindig késik, mint legfiatalabb, utnak indultam, hogy Lincabot megmentsem a párolgó halászlének.

Kerestem az Otthonban, a Hirczinél, még a városnáz sarkán is jártam, de nem tudtam feltalálni. Már küldöttséget is akartam meneszteni a sztrájkoló kofákhoz, kiknek bajait anynyira szívére vette Lincab, azt gondolva, hogy bizonyára valami titkolt gyülekezetükön igyekeznek orvosolni sérelmeiket. Azonban inkább visszamentem a halászléhez, gondolván, hogy Lincab ugyanis csak el fog jönni. Megigérte, punktum, Lincabnak mindent el kell hinni, mert ő azok közé a ritka újságírók közé tartozik, a kik mindig igazat mondanak.

Tizenharmadiknak mentem vissza a kaszinóba.

Lenkei, a ki szorgalmas olvasója a *Rejtelmes Világnak*, boszankodva csóválta meg fejét, még szemüvegét is megigazitotta s azután kitört belőle a félelem:

— Petoló, maga csak menjen ahhoz a másik asztalhoz. Majd ha Lincab itt lesz — visszaülhet. Én tizenharmadmagammal nem ülök egy asztalnál.

Még igazi szerencse, hogy a tettyei ünnepélyen többen voltak tizenháromnál, különben Lenkei még onnét is megszökött volna.

Deo gratias et alleluja zengedeztem, mikor Lincab végre megérkezett. De Liebhart örült legjobban, mert végre is a Közönség teljes számban feltalálhatta.

Vaszary faggatni kezdte Lincabot. Nem hiába főkapitány, neki mindent tudnia kell.

— Mondja csak édes Lincab barátom, hol voltunk késő este ily sokáig?

— Hol? Hát hazulról jövök.

— A cirkusz felől jött, a cirkusz felől jött, lelkendezett a kis Honthy. A Pécsi Közönség is szereti ám a ballerínákat.

Végre meg volt a létszám, a tizenháromas numerust túlhaladtuk, én is visszatelepedhettem a főasztalhoz.

— De hol van Horkay Elemér? — kérde Tichay Alfréd.

Pleininger bácsi tudta erre a leghitelesebb választ megadni.

— Elment Szegedre az egy évre elitelt államfogyot meglátogatni és a csillagfogházban helyszíni szemlét tartani, mert bizony nem is

újságíró, a ki legalább egyszer oda be nem kerül.

Liebhart még megtoldotta:

— De már jön visszafelé, mert szíve a Nepomuk-utcába csalogatja. Ilyen az ember, mikor szerelmes.

— És a jóképű Salgó hol van? Neki sem volna szabad hiányoznia, mondá Vaszary. Itt meg már Lenkei, a szigorú principális volt a válaszadó:

— Az én Salgó fiam beteg. Alig tud mozdulni ágyában. De azért dolgozik: naponként megír egy ansichtskártyát »Ő hozzám.«

— Van orvosa?

— Jungmann dr. kezeli, hát biztosan meg fog gyógyulni.

— Aztán mi baja? Talán a szíve fáj?

— Talán!... Annyit azonban elárulhatok: hogy betegségét a »szerelem tevé.«

A halászlé elfogyott s jött a turós csusza. Micsoda turós csusza? Megsugom előre is kis jövődöbelimnek, hogy tanuljon ám meg turós csuszát készíteni, mert annak párja nincs. Szerettem volna tele rakni zsebjeimet turós csuszával, hogy ha visszatérek Berlin városába, még ott is legyen belőle egy kis izlelítő.

Jött azután a liba. Ez meg Feiller Miskának izlett a legjobban. Bizony a »Siklósi Közvélemény« úgy jólakott, mint a duda. A Tejcsarnok sajtjai, az Oroszi fagyaltja is ugyan csak jó volt.

A kis Honthy a cseresznyében és a meggyben daskálódott. Mint versíróhoz illik, még verset is mondott hozzá:

— Egy, megérett a meggy.

— Nézd torkomon hogyan megy.

Harsogó kacaj. Csakugyan a meggyek igen szépen csuszkáltak a Honthy torkán lefelé. Strausz Béla is szórakozott.

Lenkei sehogysem tudta vele megértetni, hogy Phécset »h« nélkül írják.

Feiller szivart kért, de Lenkei már kifogyott belőle s csak Vaszarynál akadt még egy britannika.

— De most már Miska jó lesz, ha a nyomdába méz és feldolgozod a táviratokat, buzdítá Feillert Lenkei. Szegény Feiller nagy boszusan ei is ment és —

»Nagy mérgében mi telhetett tőle?«

— Nagyot ütött a szedőgyerek fejére.«

Borozgatás után a Royalba igyekeztünk — borozgatni. Berger kitett magáért. 1880-as tokaji rizlingjének nincsen párja. Még a városnáz tornya is lefelé állt, mikor reggelfelé haza szállingóztunk.

Petoló.

Naptrend 1899. június 18-án és 19-én.

Naptár: vasárnap, június 18. — Róm. kath.: Márkus. — Prot.: Marcell. — Görög-ke. (jun. 6.) Pünkösöd. — Zsidó: Thamusz 10. — Nap kél 4 óra 5 perckor; nyugszik 7 óra 56 perckor. — Hold kél 2 óra 52 perckor délután; nyugszik éjféltől 34 perckor. — Hétfő, június 19. — Róm. kath.: Gyárfás. — Prot.: Gyárfás. — Görög-ke. (jun. 7.): Pünkösöd. — Zsidó: Thamusz 11. — Nap kél 4 óra 5 perckor; nyugszik 7 óra 56 perckor. — Hold kél 4 óra 3 perckor délután; nyugszik éjféltől 59 perckor.

Időjárás. Kilátás a központi meteorologiai intézet jelzése szerint: enyhe idő várható jelentékeny csapadék nélkül.

A pécsi Ipartestület rendkívüli közgyűlése d. e. 10 órakor vasárnap a városházán.

Hivatalosok körének alakuló közgyűlése d. u. 3 órakor vasárnap a jótékony nőegylet helyiségében.

(A székesegyház ünnepe.)

Holnap (vasárnap) lesz a székesegyház felszentelésének évtordulója. Reggel 9 órakor ünnepi mise lesz ez alkalomból a székesegyházban, melyen az ünnepi szónoklatot — a megyés püspök megbízásából — Schultz Károly, németmárok esperes plébános fogja mondani.

(Közgyűlések.) Holnap (vasárnap) délelőtt 10 órakor a pécsi Ipartestület rendkívüli közgyűlést tart az ujonnan alakít-

tandó ipartestületi betegsegélyző pénztár felszerelése a testületi törzstőkéből kölcsön megszavazása iránt. A hivatalosok köre pedig vasárnap délután 3 órakor tart alakuló közgyűlést a jótékony nőegylet helyiségében, a mikor is a jóváhagyott alapszabályokat betesznek és a tisztikart megválasztják.

(Frankl Móric utóda.) Frankl Móric már bizonyos révpartra jutott, egy bécsi báró jószágain kapva alkalmazást. Nem is töri már többé a fejét fejszámolással, mintha csak tudta volna, hogy ugyanis hamarosan akad utóda. Ez Stein. Dávid kaposvári lakos 7 éves Ernő nevű fia, a ki ritka számoló tehetséggel van megáldva. Ha valaki megmondja születési évét, két perc alatt kiszámítja, hogy hány évet, hónapot, napot, órát és percet élt. Négy-öt számot ugyanilyen számsorral szoroz hihetetlen gyorsasággal, de egyéb bonyolult számolási műveleteket is elvégez a legrövidebb idő alatt.

(Himen.) Roth Manó, Dautováról eljegyezte Fischl Fülöp leányát, Fischl Jozsefát Paksról.

(Laschober bácsi meghalt.)

Ki ne ismerte volna Pécsen Laschober bácsit, az örökifju, elpusztíthatatlan kedélyű postatisztet, aki a terhes postatiszti szolgálatot negyven éven keresztül oly odaadó buzgósággal s a közönség iránt tanusított oly páratlan előzékenységgel teljesítette, hogy nemcsak előjárói osztatlan elismerését, hanem a nagyközönség általános szeretetét is kivívta magának. Szegény Laschober bácsi, aki öt évvel ezelőtt, 1894. év május havában nyugalomba vonulván, ő felségétől sok évi hű és buzgó szolgálatai elismerésül a posta- és távirda-főtisztíci címeket kapta, — nincs többé; a pusztító kór, mely öt hónap előtt ágyhoz szegezte az életerős embert, az éjjel kioltotta élte fátylát. A gyászestéről a következő gyászjelentést adta ki a család:

»Alulírottak a maguk és az összes rokonok nevében fájdalomtelt szívvel jelentik, a szerető férj, apa, fivér, após, sógor, illetőleg jó rokonnak: Laschober Tófor nyug. m. kir. posta- és távirda-főtisztnek folyó 1899. évi június hó 17-én éjjeli fél 2 órakor élete 68-ik évében, hosszas szenvedés után történt gyászos elhunytát. A boldogultnak hült tetemei június hó 18-án délután 5 órakor fognak a Zrinyi-utca 17. számú házból az ágost. evang. egyház szertartása szerint elbucsztatni és onnét a budai-külvárosi temetőbe örök nyugalomra helyezni. Pécs, 1899. évi június hó 17-én. Aldás emlékére! — Laschober Tófor szül. Pleininger Éva, özvegye. Tibor Mihályné szül. Laschober Irma, gyermeke. Tibor Ilonka, unokája. Laschober Károly, öcsöce. Tibor, Mihály veje. Pleininger Ferenc, sógora. Pleininger Ferencné szül. Leszerg Etelka sógorónéje.«

(Fölülízetések.) Az első pécsi veterán és segélyző-egylet múlt vasárnapi jubileumi ünnepélyén felülízetek: Cseh-Sauska Mária zászlóánya 100 frt, dr. Fejérváry Imre báró főispán 10 frt, Erreth János 10 frt Szauter Gusztáv 10 frt, Brázay Kálmán 5 frt, Majorossy Imre polgármester 5 frt, Krautzak János 5 frt, Prix Ferenc 5 frt, Mohácsi hadastyán testület 2 frt 50 kr. Májerszky József 1 frt, Grász Péter 1 frt, N. N. 1 frt, Schedivy Ferenc 1 frt, Kremmer asszonyság 1 frt, Viasz Béla 1 frt, Klenc Alajos 1 frt, Muldini Lukács 1 frt, Póth Gábor 75 kr., Dischka János 75 kr., Vessely Antal 50 kr., Holly Mihály 50 kr., Donner asszonyság 50 kr., Csánk Géza 50 kr., Németh Sándor 50 kr., Benzenleiter Sándor 25 kr., Póth Vilmos 25 kr., Trebitz Ottó 25 kr., Flóri Imre 25 kr., Dinész György 25 kr., N. N. 25 kr., Selényi Antal 20 kr., Nertz János 10 kr., Eilenszfeld Teréz 50 kr. Összesen 167 frt 05. A felül-

fizetőknek ez uton is köszönetet mond a rendezőség.

— **(Alakuló gyűlés.)** Az országos magyar bányászati és kohászati egyesület „Pécsvidéki osztálya” a városháza közgyűlési termében ma délután 5 órakor tartotta alakuló gyűlését. Az alakuló gyűlés tárgyai voltak: 1. Korelnöki jelentés. 2. Tisztikar és választmányi tagok választása. 3. Esetleges indítványok, határozatok stb. A gyűlés lefolyásáról, melynek korelnöke Zsolnay Vilmos volt, jövő számunkban hozunk bővebb tudósítást.

— **(Uj anyakönyvvezetők.)** A belügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök Somogy vármegyében a nágocsi anyakönyvi kerületbe *Kajdi Béla* körjegyzőt anyakönyvvezetővé, továbbá a nagyatádvidékibe *Harsányi Antal* segédjegyzőt, a sámszoniba *Horváth László* segédjegyzőt, a látványiba pedig *Tóth Imre* segédjegyzőt anyakönyvvezető helyettesekké nevezte ki és a nágocsi anyakönyvvezetőt, valamint a nagyatádvidéki helyettes a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta. Továbbá Tolna vármegyében az értényi anyakönyvi kerületbe anyakönyvvezetővé *Zsigmond László* községi jegyzőt nevezte ki és őt a házassági anyakönyv vezetésével és a házasságkötésnél való közreműködéssel is megbízta.

— **(A kaposvári takarékpénztár tolvaja.)** A kaposvári takarékpénztár tolvaja *Unghváry Károly* főkönyvelő furfangos előkészületeket tett szökésére. Katonai utlevélet nyomtatott magának, egy ottani könyvnyomdásznak azt mondva, hogy ezt egy nagyszerű tréfára akarja fölhasználni. Az utlevél magyarra fordítva így szól: „Utlevél . . . cs. és kir. . . urnak . . . számu hadügyminiszteriumi rendelettel . . . utazásra adatott ki. Nevezett urat a hadsereg tényleges állományából a tartalékba helyezték át mindennemű illetékeinek megszüntetésével”. A utlevél rendes fehér papirosra van nyomtatva. Azt hiszik tehát, hogy Unghváry katonatiszti egyenruhában szökött meg. A tolvajt valószínűleg letartóztatják a napokban mert mint már megirtuk Port-Saidban várja az elfogatási parancs.

— **(Egy kis leány tűzhalála.)** Alsó-Domboru községben kigyuladt *Bigamulecz János* ólja, amit a szomszédok észrevevén, oltására siettek. Amint az ólat szétütötték, a gazda 6 éves kis leánykája hullott ki belőle. A szerencsétlen gyermek még élt, de rövid kintlódás után meghalt. Nyilván gyufával játszott az ólban s ebből támadt ez a végzetes tűz.

— **(A honvédelmi miniszter díszoklevele.)** Pécs város képviselőtestületének mintegy harminc tagu küldöttsége kedden, a polgármester vezetésével, Budapestre érkezik, hogy Fejérváry Géza báró honvédelmi miniszternek, a város egyhangulag megválasztott díszpolgárának, az erről szóló művészi kivitelű díszoklevelet átnyújtsa. A küldöttség hétfőn délelőtt utazik el Pécsről Budapesire.

— **(Az iskolaszéki elnök úr.)** Ily cím alatt közöltünk június 3-diki számunkban egy hirt vidéki forrás után, melyben el van mondva, hogy mint ültetett fel egy csaló egypár környékbeli tanítót. Erre vonatkozólag a püspök-szenterzsébeti tanítótól azt a rektifikácót vettük, hogy az ő felültetésére vonatkozó közlés nem felel meg a valóságnak, mert ő németül nem is tud is így a csaló által kínált vérméni tanítói állás reményében nem is ment kölcsönkérni senkihez, hogy átadja a csalónak a kért összeget. A szélhámos megpróbálkozott ugyan vele is, de ő kereken elutasította s így a csaló tőle teljesen siker nélkül utazott el.

— **(Rajz és kézimunka-kiállítások.)** Így az iskolai vizsgálatok idején a növendékek rajz és kézimunka-kiállításai igen

érdekes látivalót képeznek az egyes tanintézetekben. A Kondor-féle polgári fiúiskolában a rajzkiállítás valóban meglepő szép eredményt tud felmutatni. A polgári iskola *Németh Imre* rajztanárban nagy erőt nyert, aki a fiatal csemeték tehetségét művészi módon igyekszik fejleszteni. A polgári iskolának még csak három osztálya van, de növendékei már megmutatták, hogy fiatal koruk dacára is tudnak kedvelt tanáruk, *Németh Imre* nyomdokain haladni. A rajzkiállításon első sorban *Horváth Imre* III. o. t. arab stílusú asztallap tervezete tűnik szemünkbe. A fiatal növendék zseniális tehetségről tesz tanúságot. Rajza egy arabs stílusú asztallapot mutat elefántcsont berakásokkal. Ez egész mű saját kompozíciója, de többi művei is szép jövőt jósolnak a kis művésznek. *Unger Gyula* III. o. t. ceruza-rajzai, *Zsilávi Károly* és *Martinkovits Antal* I. oszt. tanulók fejrázai is szerfölött ügyesek. A stílusú rajzokban kitűnő *Wamoscher, Schäfer, Klein, Kelemen, Podluzsányi, Szauer* akvarelljei szép tehetségről tanuskodnak. *Göpil Kálmán* I. osztályu tanuló rajzai egy egész falat töltenek be és ernyedetlen szorgalmát bizonyítják. *Scheidler, Till* és *Tarr* arabs stílusú munkája vonja még magára a látogatók figyelmét. A többi rajzok is, a melyek méltók voltak a kiállításra, igen sikerültek és különösen az arabs, perzsa, román, görög, renaissance, középkori barokk munkálatok keltenek feltűnést. Igen szép még *Ruzsinszky* arabs stílusban készült majolika utánzata is. A mértani rajzok kiállítása is külön termet foglal el. A rendkívül sok rajz közül különösen *Zsilávi, Martinkovits, Horváth Ernő, Till, Göpil* és *Tarr* munkái válnak ki. A kiállítás még e hó végeig nyitva van és melegen ajánljuk megtekintését. A városi polgári leányiskolában is igen érdekes rajz és kézimunka kiállítást rendezett a tanítónői kar a növendékek rajzaiból és kézimunkáiból; valamint vannak ily kiállítások az összes kerület népiskolákban is. Ezekről legközelebb bővebb tudósításban számolunk be olvasóinknak.

— **(Elhalasztott népgyűlés.)** A pécsi szociáldemokrata párt holnapra népgyűlést és tüntető körmenetet tervezett az általános választási jog és a munkásvéd törvények tárgyában. A népgyűlést azonban holnap nem tartják meg, hanem elhalasztották július hó 9-ére, a mikor délután 2 órakor meg fogják tartani.

— **(Távozó főerdész.)** Az állami kezelésbe átvett urbéres közbirtokossági erdők, a melyeket eddig az urbéres erdőbirtokosság által választott főerdészek kezeltek, f. évi július hó 1-től a földművelésügyi miniszter által kinevezett erdőtisztek kezelésébe mennek át. Ezen erdők kezelésére — mint jeleztük is már — az eddigi pécsi kerületi főerdész: *Seeh Jenő* kerületében való meghagyása mellett főerdészszé Pécsre, *Lollok József*, eddigi siklósi kerületi főerdész azonban Kaposvárra erdészszé neveztetett ki, helyébe pedig *Tutarek Károly* eddigi veszprémi erdész helyezettett át ugyanily minőségben Pécsre. Eszerint *Lollok József* főerdész távozik Pécsről. Kötelességtudó, pontos és becsületes erdőtisztet vesztett el benne az erdőbirtokosság és hosszú 14 évi működésével kifogástalanul meg van elégedve. Hogy mi indíthatta a minisztert arra, hogy őt kerületéből, a hol maradását oly melegen óhajtották, elhelyezte, az egyelőre talány marad.

— **(Görög-keleti pünkösöd.)** Görög-keleti polgártársainknak holnap és holnapután lesz pünkösdi ünnepük. Megyénkben a görög-keleti hitközségek templomaiban fényes istentiszteletek lesznek e két napon, melyen a szentlélek eljövételét ünnepeik.

— **(Kézrekerült betörő.)** Megirtuk a napokban, hogy Pellérdén két betörőt tartóztattak le, kik a környékbeli falvakban ez évben ötven kisebb nagyobb betörést követtek el. A harmadik betörő, *Gamós József*, zóki lakos, megugrott a letartóztatás elől, de ma Pécsen elfogták. *Fodor* rendőr ismerte

fel a piacon és rögtön nyakon csipvén, bekísérte a rendőrségre, honnan átadták az elfogott betörőt a királyi ügyészségnek.

— **(Az utazótáska vándorlása.)** Tegnap délután a négy órai vonattal egy idegen érkezett Pécsre s utazótáskáját átadta hordárnak, hogy vigye előre abba a házba, a hol az idegent vendégül vártak. Mikor az utas is odaért, a táska még nem volt ott s hiába várta egész estig. Ekkor aztán feljelentette az esetet a rendőrségnél s kitűnt, hogy a táskát egy más házba vitte a hordár, hol szintén vártak vendéget s még borralalót is adtak a hordárnak. De a vendéget hiába várták, mert nem jött meg, hanem helyette a táska tulajdonosa állított be a hordárral késő este és elvitette jogos tulajdonát.

— **(Elfogott asszonygyilkos.)** A Schenk Hugó borzalmas dolgaira emlékeztet az a bűnügy, a mely most a bécsi és chikágói hatóságokat foglalkoztatja. Megemlékeztünk annak idején arról, hogy Kost Bertalanasztaloslegényt többszörös asszonygyilkossággal vádolják. Kost fiatal ember, mindössze 28 éves. Néhány esztendővel ezelőtt megházasodott, *Fisla Annát*, egy kötelezmester feleségét vette feleségül s az esküvő után Amerikába vándorolt ki vele. Egy ideig jól éltek, 1896-ban azonban a fiatal asszony nyomtalanul eltűnt; Kost azt mondta, hogy New-Yorkban meghalt. Nem sokkal azután megismerkedett Chikágóban *Wodicka Mari* szakácsnővel. A leány a múlt évben haza ment Bécsbe s Kost oda is követte. Az idén márciusban eljegyezte a leányt s rábirta, hogy menjenek ki Amerikába, ott esküdjének meg. El is utaztak március 14-én s azóta a *Wodicka Marinak* nyoma veszett. Több nyomós körülmény pedig amellett bizonyít, hogy Kost ölte meg. Tizenegy nappal az elutazásuk után Kost ismét megjelent Bécsben s több tanu azt állítja, hogy akkor egy bőrrönd fehéreneműt adott el, a melyekben némelelyek határozottan a *Wodicka ruháira* ismeretek. A rendőrség mindenfelé kereste Kost Bertalant, de nem akadt rá, csak annyit tudott megállapítani, hogy a gyanus fiatalember április 13-án a bécsi dominikánusok templomában megesküdött *Schimera Anna* cselédleánnyal, a kivel azután még aznap Chikágóba utazott. Nemrég azután Brémából az a hír érkezett, hogy ott egy ismeretlen nő holttestét találták meg. A bécsi rendőrség megkeresésére Brémából elküldték a halott ruháit és azokban a *Wodicka Mari* rokonai a szerencsétlen eltűnt leány tulajdonára ismertek. Minden körülmény arra vallott tehát, hogy Kost meggyilkolta a menyasszonyát és kirabolta. A bécsi rendőrség most már Amerikára is kiterjesztette a nyomozást. Megkeresésére kikutatták Chikágóban Kost Bertalant és letartóztatták. Vele egyidejűleg elfogtak egy *Schindler József* nevű házmestert, a ki Kosttal utazott ki Bécsből Amerikába. A Kost előlelete iránt folytatott nyomozások során egyébként az a gyanu merült föl, hogy a veszedelmes ember nem csak a szerencsétlen *Wodicka Mari*, hanem az első feleségét is eltette láb alól.

— **(A szultán betegsége.)** Abdul Hamid szultánt súlyos idegbántalmak gyötrik. Idegrendszerre már régebben megrendült s ezt a bajt az alexandriai pestis akuttá tette. Egy jövőmondó ugyan megjósolta a szultánnak, hogy ragályos betegségben fog meghalni s e miatt a szultán félelme az örülettel határos. Ellenében a mohamedán elvekkal a szultán nem fatalista. Nem hisz a fatumban és minden áron szembe akar szállni vele. Dolgozó szobájában távirót rendeztetett be és ő maga folyton táviratoz; kérdezősködik hol történt pestis-eset és táviratilag ad ki rendeleteket. Évről-évre, ha a mekkai zarándokok visszatérnek, a szultánt beteggé tette a pestistől való félelem, most azonban az alexandriai pestis félelmét a legnagyobb fokozta. A szultán különben is rendkívül ideges és az uralkodása alatti fondorlatok gyanakvóvá tették. Szereti a magányt

és legkedvesebb szórakozása, hogy arab regéket olvastat fel magának. Még éjnek idején is, ha az álom kerüli szemeit, előhivatja a fölolvadó seiket és hallgatja az édesszavú regéket. A szultán, mielőtt lefekszik, személyesen győződik meg, vajjon ébren vannak-e az albán testőrök, azután megparancsolja a fő eunuchnak, hogy rendeljen be a hálószobába két mohamedán odaliszkat, a kikerésére matrácok vannak elhelyezve. Ezek képezik az ő szűkebb testőrséget, mert ő bennük föltétlenül bizik. A szultán kerevete a szoba közepén van elhelyezve és körül van véve spanyolfallal, úgy, hogy őt nem láthatják a szobában lévők. A szegény seik azt sem tudja, hogy mikor aludt el a szultán, hanem mormolni kell neki a regéket egész reggelig, a mikor a szultán fölbred és kikiált neki,

— **(Cement-hajó.)** Egy olasz mérnök a Monier-rendszerű, vashálóval bélelt cementből hajót készített. A bordák vastagsága 20 milliméter, a hajó teherbírása 50 tonna. A Pó-folyamon kísérleteznek jelenleg a cement-hajóval s hogy a víz ki ne moshassa a cement-lapokat, politirozva van a hajónak vízben levő része. Ha az olcsósága mellett a hajó tartós is lesz, akkor nemsokára megérjük, hogy összes hajóink cementből készülnek.

— **(A sárkány tudományos kihasználása.)** Az időjárás bizarr törvényeinek kikutatásában nagyon fontos szerepet nyer újabban a gyerekeknek egyik játékszere, a sárkány. Amerikában a Blue Hill obszervatórium igazgatójának van egy sárkánya, mely 3—4 ezer méter magasságban vizsgálja a légkör állapotait. A föleresztésnél egy lokomobil dolgozik, mely teljes három óra hosszat vonszolja a 6500 méteres kábelt, amelyik a sárkányt tartja. A sárkányra a legkitünőbb mérőeszközöket teszik s időnkint kis szárnyas kosarakban új eszközöket eresztenek föl a kábelre a magasba. Francia- és Németországban hasonló célból állítanak föl meteorológiai intézetet, a melyekben sárkányok segítségével fogják a magas régiókat vizsgálni.

— **(Az aduai özvegyek.)** Az aduai szerencsétlen csata Olaszországot roppant sok katonától fosztotta meg és számos olasz asszonyt a férjétől. Az asszonykák várták, várták az urukat haza a csatából, utána jártak, hogy hátha mégis megmenekültek, — hiába volt minden fáradozás. Föl is vették az özvegyi fátyolt, gyászoltak és sirtak, de hát végre a szív is megkövetelte a maga jogait. A kis özvegyek rendre beleszerettek egy-egy fiatal emberbe, akivel, mert nem tudták bizonyítani első férjük halálát, az egyházi hatóság nem eskethette össze. Szaporodott a vadházasság, a szerelemnek burjánzó vadrózsája. Megtudta ezt a római és általános inkvizíció kongregációja, amely legutóbbi gyűlésében igen érdekes határozatot hozott, amely így szól: »Miután bizonyított dolog az, hogy ezek a férfiek az aduai csatában résztvettek, miután bizonyított dolog az, hogy ezek a férfiek nyomtalanul elvesztek, egyes jól megokolt esetekben engedélyt adhat a plébános arra, hogy az ilyen férfiek özvegyei új házasságra léphessenek.« Ez a határozat arról nevezetes, hogy ennek értelmében most vérgérvényesen haltak meg az aduai áldozatok.

— **(A Rákóci induló eredete.)** Egy legújabb tudósítás szerint, Ruzicska veszprémi karmester szerezte a Rákóci-indulót, a melyet eddig Barna Mihálynak, II. Rákóci Ferenc fejedelem udvari zenészenek tulajdonítottak. Barna nem a Rákóci-indulót, hanem a Rákóci-nótát szerezte, a melyet Cinka Panna, a híres cigányprimásnő, nagyatyjától — Barna Mihálytól magától tanult. Cinka Panna eljátszotta a híres nótát Vacek veszprémi kanonok előtt, a ki aztán az ő játéka után a Rákóci-nótát hangjegyre tette s átadta Ruzicska veszprémi karmesternek. Ruzicska

szerezte ebből a Rákóci-indulót; hozzá ütközetet is irt, a mely még buzdítóbb mint az induló. — A Rákóci-nótát, indulót és ütközetet gróf Fáy István (a ki maga is zeneszerző volt és Vacek kanonokot személyesen ismerte) az általa kiadott »Régi magyar zene gyöngyei« című ötfüzetes művében zongorára átírva ki is adta. Ez a mű azonban ma már nem kapható, de egy teljes példánya megvan Budapesten a Magyar Nemzeti Múzeumban, egy másik példánya pedig Petrovaynál. Ebből a példányból Oláh ottani primás megtanulta s az ő zenekara ma a Rákóci-indulót a maga eredetiségében játssza, úgy a mint a gróf Fáy hangjegyre tette.

— **(Árverés a zálogházban.)** A Zrinyi- és Gyár-utca sarkán levő Weisz-féle zálogházban folyó hó 23-án delután 2 órakor árverés tartatik, melyen a törvényben előirt határidőn túl meg nem hosszabbított, — ideértve a József-utcai zálogházakban betett tárgyakat is — arany, ezüst ékszer és más zálogtárgyak nyilvánosan elárvereztetni fognak.

Pécs szab. kir. város

meteorológiai állomása jegyzetei

1899. június 17. reggeli 7 órakor.

Barometer (redukált) = mm. 75.82 (emelkedő.)
Hőmérsék = 17.4 °C

> maximuma: 22.0 °C
> minimuma: 8.8 °C

Párányomás: 8.9 mm.

Relatív nedvesség: 60.

Felhőzet: 8° Cirr — Str. —

Szélirány s erő: N. E. 3.

Csapadék 24 órai: 0

Borult, enyhe, szeles.

Dr. Csűrös.

Művészet, irodalom.

○ A „Zenélő Magyarország“ zongora-és hegedű zenemű folyóirat most megjelent XII-dik füzete tartalmazza a következő zenemű-ujdonságokat: I. »Beteg vagyok nagyon, fáj a szívem«, népdalt. II. *Eilenberg Richárd* »Rêve du Bal«, Valse Intermezzot. III. *Silcher J.* »Die Loreley« hegedűre, zongora kísérettel. IV. *Schäffer H.* »Kicsiny tanyám« — Das Haidekind — dalrománcot. Ily rendkívül gazdag tartalommal jelenik meg a „Zenélő Magyarország“ minden egyes füzete, miért is minden zongorázó és hegedűsnek, ki a legjobb magyar dal, műdal, couplé-salon-tánc-zenét s hegedű-ujdonságokat birni óhajtja, különösen figyelmébe ajánlhatók e zenemű-folyóirat havonként kétszer megjelenő, 10—10 oldal tartalmazó füzetek. Egy negyedévben 6 füzet 60 oldal tartalommal 1 frt előfizetésért kapható s előfizetések s egyéb hangjegyekre szóló megrendelések a „Zenélő Magyarország“ (*Klökner Ede*) zenemű-kiadóhivatalába, Budapest, VI., Csengery-utca 62/a. intézendők, honnan árjegyzékek és az egyes évfolyamok tartalmát mutató jegyzékek ingyen és bérmentesen küldetnek.

○ A mykcei oroszlanoskapu egyik legrégebb emléke az emberiség alkotó tevékenységének. Durván faragott köveit az őskor homályában illesztették össze óriás erejű kezek. A híres kapu legutóbbi képe a Nagy Képes Világtörténet 30-ik füzetében jelenik meg s Marcali Henrik szerkeszti. A most folyó második kötetet Dr. Gyomlai Gyula írta. Egy kötet ára diszkötésben 8 frt. Füzeteként is megjelen. Minden szombat 1 füzet, ára 30 kr. Kapható a kiadóknál (Révai Testvérek Ir. Int. Részvénytársaság, Bupapest, Üllői-út 18.) s minden hazai könyvkereskedésben.

T a n ü g y.

)(A tanítóúti képesítő-vizsgák a helybeli »Miasszonyunk« zárdában e hó 14—16-án

folytak le, még pedig nagyszerű eredménnyel: amennyiben 27 rendes, 6 magántanuló és 3 apácánövendék közül 12 kitünően, 16 jelesen és 8 jól képesítettet. A vizsgálat befejeztével Hanny kanonok, egyházi főtanfelügyelő üdvözölte Salamon József kir. tanácsos elnöklő világi tanfelügyelőt, megköszönve neki azt a kiváló gondosságot, a melylyel e vizsgálatokat vezette, kifejezve egyúttal azon erős hitét, hogy sikerült a tanításban a kitűzött cél elérése. Salamon tanfelügyelő erre válaszolva, teljes elismeréssel adózott úgy a tantestületnek, mint a végzett növendékeknek, kijelentve, hogy ilyen kiváló sikerű képesítő-vizsgában még eddig nem volt része s tanácsokkal látta el egyúttal a fiatal tanítónőket szép és fontos pályájukra. Majd megköszönte a nőzárda vezetőinek e képzőnek létesítését és az apácáknak az ernyedetlen, odaadó tanítást. Végül Hanny főtanfelügyelő a maga s az immár tanítónők nevében adózott meleg szavakban köszönettel a tantestület önzetlen fáradozásáért. Mi pedig kívánunk az új tanítónőknek mihamarabbi alkalmazást!

Közgazdaság.

□ **Borhamisítás.** Borhamisítási ügyben figyelemre méltó határozatot hozott a minap a belügyminiszter. Kimondta tudniillik, hogy a mesterséges bor készítésének vádja bebizonyítottnak veendő, ha a borkereskedő pincéjében oly mesterséges bort találtak, amelynek beszerzését a kereskedő nem tudja igazolni. Alkalmat e határozat kimondására egy pásztói borkereskedőnek az ügye szolgáltatott, aki a tárgyalás során maga beismerte, hogy nem felel meg a valóságnak a községi fogyasztási-és italadó kezelés előtt tett az a bejelentése, hogy részére 3320 liter bor érkezett. A saját későbbi beismerése szerint be nem szállított bormennyiségnek megfelelő készletet tényleg megtalálták a pincéjében, vagyis a pincében több bort találtak, mint amennyinek beszerzését igazolni tudta; másfelől pedig a pincéből vett ötféle minta a budapesti állandó borvizsgáló szakértő bizottság véleménye szerint mesterséges bornak bizonyult.

□ **A sertésvész terjedése.** A sertésvész a földmívelési miniszterium legújabb kimutatása szerint újra veszedelmesen terjed az országban. Az elmúlt héten nem kevesebb, mint 85 községben tört ki újra ez a leküzdhetetlennek látszó nyavalya, úgy, hogy már 650 a fertőzött községek száma. A többi állapotbetegség tekintetében is rosszabbodtak a viszonyok, de még sem oly veszedelmes mértékben, mint a sertések közt dúló járványnál. Ausztriában a miénkhez képest rózsásak az állategészségügyi viszonyok, amennyiben az összes tartományoknak jelenleg mindössze 44 községében van a ragadós száj- és körömfájás (nálunk 25 községben) és 74 községében a sertésvész konstatalva.

□ **Bonyhádi tájmarha-vásár Hőgyészen.** A tejelőképesége miatt méltán híressé vált ugynevezett bonyhádi tájmarha tenyésztésének az egész országban leendő elterjesztése érdekében a mezőgazdaság minden ágát figyelemmel kísérő földmívelésügyi kormány Hőgyészen, a bonyhádi tájmarha tenyésztésének központján, minden hónap első keddjén havi vásárt tart abból a célból, hogy az ország bármely vidékén lakó tenyésztő, ha ezt a faj marhát beszerezni óhajtja, a hónap minden első keddjén egy helyen találhassa meg a szükségletének megfelelő anyagot és ne legyen azt kénytelen faluról-falura járva vagy a közvetítő kereskedelem útján beszerezni. E vásárok nagy kényelmére vannak a vevő közönségnek azért is, mert Hőgyész község előjárósága előzetes értesítés esetén szívesen gondoskodik a budapest-fiumei állomásra kocsikról és a vevők elszállításáról, sőt kívánatra a megvett marha elszállításáról és kíséretéről is. A

fölhajtás az év különböző szakaihoz és a kereslethez alkalmazkodva 400—1000 drb. közt váltakozik és képviselve van a tájmarha minden neme, a növendék és hasas üszőtől kezdve a friss fejős tehénig nagy választékban. A nemrég tartott vásárra fölhajtatott 405 drb, között 55 drb friss fejős tehén. Eladatott friss fejős tehén borjuval együtt 120 frttól 260 frtig, fejős tehén borju nélkül 100—180 frtig, növendék-üsző és birka fél éves korától 2 évesig 45—165 frtig.

TÁVIRATOK.

— **A király csapatszemlé.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A király ma Bécsben a Práterben csapatszemlé tartott.

— **A képviselőház ülése.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A Házban a mai ülésen Rosenberg Gyula és Neményi Ambrus előadók betérjessztek a közgazdasági és pénzügyi bizottság jelentését a kiegyezési javaslat tárgyában.

Végül Rakovszky István interpellálta a belügyminisztert egy a lipótmezei tébolydában megkínzott nő ügyében.

— **Ismét affér a Dreyfus-ügy miatt.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Brestben Dreyfus ügye miatt támadt szóváltás következtében két gimnáziumi tanár párbajt vívott két katonatiszttel. Az egyik tanár és az egyik katonatiszt megsebesült.

— **Kabinet-alakítás akadályokkal.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) Párisból az utolsó órában jelentik, hogy ha Delcassé holnap nem vállalja el a kabinet megalakítását, Waldeck-Rousseau veszi át a megbízatást.

— **A felújított Dreyfus-pör.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A párisi „Echo de Paris“ című lap arról értesül, hogy az új haditörvényszék július 17-én kezdi meg Dreyfus pörének tárgyalását.

— **A jezsuiták ellen.** (A „Pécsi Figyelő“ eredeti távirata.) A párisi „Siécle“ egy petíciónak szövegét közli, mely a jezsuiták elleni törvény alkalmazását kéri.

Szerkesztői üzenetek.

Dalok címmel tegnap este megjelent számunkban közölt vers alá tévedésből került Honthy István neve. A „Dalok“ szerzője Szendrői József, kinek több szép költeménye jelent meg már lapunkban s kinek elnézését kérjük, hogy szerzeménye alá egy vele teljesen ellentétes szellemű házi verselők neve került!

Közegészséget féltő. Hogy a Schlauch-féle villatelep milyen nagyszabású illattelepek között épül: abban igaza van. De lássa, épen a mai közgyűlés határozta el a villatelep engedélyezését. Hogy a körülötte levő illattelepekkel mi fog történni: az a jövő kérdése. Egyelőre: szépül a város, elégedjünk meg ezzel!

Gabona-árak.

Hivatalosan feljegyeztettek Pécs szab. kir. város 1899. évi június hó 17. napján tartott ülése során.

Az árak métermázsanként számítatnak.

Buza új 8.—8.30; kétszeres új 6.20.—6.50
rozs új 6.—6.30; — árpa őszi 5.—5.20; tavaszi —
zab tavaszi 5.30.—5.50; új —.—.—; búkköny
—.—.—; kukorica ó 4.70—4.90; széna 1.70.—2; szalma
1—1.20.

Kínálat: gyenge, mintegy 200 gabona-kocsi volt a piacon.

Nyílt-tér.

Mint hogy a tavasz clórehaladásával csecsemőt, gyermeket és felnőttet egyaránt fenyeget a járványok veszélye, ismét csak a minden alkalommal hálásan fogadott

MOHAI

ÁGNES-forrásunk

vizének használatát ajánljuk. Egyrészt mert olcsó, igen kellemes és tiszta ivóvíz lévén, a tavaszi és nyári évszakokban kedvelt élvezetszerként szerepel, másrészt mert dús szén-sav-tartalmánál fogva, specifikus óvószer is a tífus, cholera és a gyermekek tífus-szerű tavaszi-nyári hasmenése ellen. Ehhez járul még, hogy a csecsemőt is megvédi az ilyenkor nagyon veszélyes hurutos bélbántalmak ellen, míg szoptatója e víz használata folytán nagyon kedvező összetételű és bőséges tejet nyer. A már meglevő gyomor- és bélhurutos gyermekeknél és felnőtteknél gyógyítja. Kellemesen hatván be szén-savánál fogva a gyomor és bél idegeire; a gyermekek lázas megbetegedéseinek pedig nélkülözhetetlen, hűtő, húgyhajtó és a szomjat csillapító hatásánál fogva.

— Kedvelt borviz. —

A mohai Agnes-forrás
kezelősége.

Főraktár:

Édeskuty I.

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, V., Erzsébet-tér 8.

Kapható minden gyógytárban,
fűszerkereskedésben és vendéglőben.

◆◆◆◆| Évad május 1. — szept. végéig.

Gleichenberg gyógyhely.

Gyógyeszközök: Lúgsav-
muriatikus források, savó, tehén-
és kecske-tej (száraz takarmá-
nyozás), kefir, fenyő- és gyógy-
tani belégzések, források-por-
lasztás külön fülkékben, pneu-
matikus kamara, szén-savas acél
és pezsgő-fürdők, hidegviz-
gyógyintézet.
Felvilágosítások és ismertetések
ingyen.
Lakásrendelések a
Gleichenbergi gyógyigazgató-
ságnál.

Laptulajdonos Felelős szerkesztő
SZAUTTER GUSZTÁV PLEININGER FERENC
TAJZS JÓZSEF
kiadó.

V. 37. sz.
1899.

Árverési hirdetmény.

Alulírt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel köz-
hírré teszi, hogy a kecskeméti kir. járásbíró-
ság 1898. évi Sp. 798/4. számú végzése kö-
vetkeztében Dr. Fodor Sándor kecskeméti ügy-
véd által képviselt Első alföldi cognac-gyár
kecskeméti cég javára, Kulai Ferenc és neje
szentlőrinci lakosok ellen 114 frt 82 kr. s jár.
erejéig foganatosított kielégítési végrehajtás ut-
ján le- és fölülfoglalt és 388 frtra becsült bor,
szesz, kocsi, üsző, sertés, butor és jégsek-
rényből álló ingóságok nyilvános árverésen el-
adatnak.

Mely árverésnek a szentlőrinczi kir. járás-
bírósnak 1899. V. 37. számú végzése folytán
114 frt 82 kr. tőkekövetelés, 164 frt 82 kr.
utáni ennek 1898. évi szeptember hó 16. nap-
jától járó 5% kamatai, és pedig összesen 24
frt 15 krban bírósággal már megállapított költ-
ségek erejéig Szent-Lőrinczen leendő eszköz-
lésére, 1899. évi június hó 26-ik napjának
délutáni 10 órája határidőül kitűzetik és
ahhoz a venni szándékozók oly megjegy-
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingósá-
gok az 1881. évi LX. törvények 107. és
108. §-a értelmében készpénzfizetés mellett, a
legtöbbet ígérőnek, becsáron alul is el fognak
adatni.

Kelt Szt.-Lőrinczen, 1899. évi május hó
30-ik napján.

Könczey

kir. bir. végrehajtó.

Legjobb a
szájnak és fogaknak.
Antiszeptikus, konzerváló, gyó-
gító, egészséges, kellemes és jóval
előnyösebb az eddig ismert leg-
jobb fogszereket.
OSAN-szájvíz üvegekben ára 38 kr.
OSAN-fogpor dobozokban ára 44 kr.

CZERNY-féle Keleti
A legjobb és legégsz-
ségebb szépitőszér.
1 üveg 1 frt, hozzávaló
Balzsamin-szappan
30 kr.

RÓZSATEJ
(Orientalische Rosenmilch)
a legjobb
HAJFESTŐSZER
sötétzőkőre, barnára,
és feketére.
Ára 2 frt 50 kr.

CZERNY-FELE
Gummingene
Törvényesen véltve, teljesszeretesen megvizsgálva, teljesen ártalmatlan.

ANTON J. CZERNY, Bécs, XVIII., Carl Ludwig Strasse 6.
Budapesti főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszerésznél Kiváló-
utca 12. és Egger-féle Nádor-gyógytárban Váci-körút 17., továbbá
minden gyógyszerárban, drogueriákban és parfümeriákban. Szék-
küldés utánva: mellett. Megrendelések oly helyről, hol még raktár
nincs, fenti cégek egyikéhez, vagy pedig közvetlenül a szállító-
hoz, a Czerny-céghez intézendők. Prospektus ingyen.

KITÜNTETVE: London, Páris, Bécs, Brüsszel, Konstantinápolyban, stb.

Legszebb kirándulási hely! Pécs-Bányatelepen az 1000 éves gesztenyefához.

Van szerencsém a n. t. kiránduló közönségnek tudtára adni, hogy helyi-
ségemben az idén is, úgy mint minden évben,

kellemes üdülő helyet talál.

Jó és izletes ételek, kitűnő italok pontos kiszolgálás mellett.

MINDEN VASÁR- és ÜNNEPNAPON ZENE.

Társaskocsik a Hétfejedelem vendéglőtől naponta délelőtt 11-től
kezdve közlekednek oda és vissza a szükségletekhez képest.

Számos látogatást kér

kiváló tisztelettel

Gebhardt István vendéglős.

HIRDETMÉNY.

A társulat bányatelepi, mészár-
széssel egybekötött,

Vendéglője

1899. évi október 1-étől öt egymásután
következő évre bérbeadatik; albérletek
azonban ki vannak zárva.

A lepecsételt ajánlatok **200 frt**
bánatpénzzel és „**pécsbányatelepi ven-
déglő bérlet**” czimmal ellátva, **1899.**
évi augusztus 5. déli 12 óráig alul-
írott bányagazgatóságnál nyújtandok be,
ahol a bérleti feltételek is betekinthe-
ők.
Pécs, 1899. június hó 3-án.

Az I. cs. k. szab. Dunagőzhajózási társaság
bányagazgatósága.

(Utánnymot nem ditikjazta!)

Ház-eladás!

Pécs, Vilmos-utca 7. számú

emeletes ház,

mely áll az emeleten **4 szoba, 1 konyha,**
1 éléskamara, folyosó stb., a föld-
szinten **1 bolt** és **mellékhelyiségből,**
2 fakamara, konyhakert nemes
**gyümölcsfákkal, vízvezeték jó ivó-
vizzel, szép kilátás** és egészséges le-
vegő, más vállalat végett eladó.

Értekezhetni ott a házban a tulaj-
donossal a délelőtti órákban.

500 forintot

fizetek annak, a ki a **Bartilla fogvizének** hasz-
nálata mellett, üvege **35 kr.**, valaha ismét fogfá-
jást kap, vagy a szája bűzlik. (Csomagolásért külön
10 kr.) A **Bartilla's Erben, (E. Winkler)**
Wien, 19/1. Sommergeasse 1. Kapható Pécsen:
Geltech és Graeff Ferenczek-utca 6., és Zsiga
László Széchenyi-tér 18.

Kérjünk határozottan mindentűt **Bartilla-**
féle fogvizet. (Hamisítványok feljelentői jól díjaz-
tatnak.)

Oly helyekre, hol nem kapható, **bérmentve**
küldök 7 üveget 2 frt 60 krért, 16 darabot 4 frt
50 krért.

12557. szám.

1899.

Pályázati hirdetmény.

Pécs szab. kir. város törvényhatóságánál nyugdíjazás folytán az évi **1200 frt** fizetéssel javadalmazott

egyik árvaszéki ülnöki állás,

és lemondás folytán egy évi **400 frt** fizetéssel javadalmazott

II. oszt. irnokai állás

megüresedvén, ezen, úgy a netáni előlépés folytán megüresedendő évi **800 frt** fizetéssel javadalmazott

II-od aljegyzői állásokra

ezenel pályázatot hirdetek.

Felhivatnak tehát mindazok, kik ezen állások valamelyikét elnyerni óhajtják, miként az 1883. évi I. t. cz. 3. és 5. §. VIII. pontjában, illetőleg ezen t. cz. 3. §-a, valamint 19. §-ában előírt képzettségüket, úgy eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt kérvényüket **f. évi június 25-ik napjának reggeli 9 órájáig dr. báró Fejérváry Imre úrhoz, Baranyavármegye és Pécs szab. kir. város főispánjához** czimezve — közszolgálatban állók hivatali főnökük útján, abban nem állók pedig közvetlenül hozzám nyujtsák be.

Pécsen, 1899. év június hó 9-én.

Majorossy

polgármester.

Zacherlin

Nem zacskóban.

Egyedül csak üvegekben valódi!

Ez valóban biztos és alapos segítség mindenféle rovarirtáshoz.

Pécsen kapható: Alt és Böhm. Angyal Lajos, Berecz Károly, Clemente Antal, Dobszay Antal, Eizer János, Gyimóthy Gyula, Herdlein Lajos, Hollósi Adolf, Kacskovits Géza, Geltech & Graef, Klobucsár M., Lang Herman és fia, Lehner János, Márkus Simon, Mautner Mór, Mitzky Mór, Molnár János, Obetko Zsigmond, Póth Gábor, Preindl Gyul., Özv. Reeh Vilmosné, Reinfeld A., Ifj. Rézbányai János, Schäffer Adolf, Schäffer Andor, Simon János, Sperl Vilmos, Spitzer Jakab, Spitzer R., Spitzer Sándor és fia, Wallerstein R. utóda, Weber Ferencz, Wertheimer Ch. Pécs-bányatelep: Gebhard István, Gross L., Königstein M. Baranya-Szabolcs: Diamant Adolf, Pollák Gábor, Dombóvár: Burger Ede, Kacskovics Jenő, Pauncz Sámuel és testvére, Spitzer Imre. Mohács: Auber Nep. János, Bachrach Győző, Ehrenfeld Antal, Freund és társa, Prezlmayr A., Stranczinger Gyula, Toldy Ignác. Német-Bóly: Kann Lipót. Szent-Lőrincz: Engel Vilmos, Gebauer Tivadár. Villány: Gyimóthy Jákó, Weingoldner Rudolf. Vörösmart: Thury Dénes.